



惊艳了格斗世界的东方“女侠”张伟丽

2020年3月8日，张伟丽在美国拉斯维加斯的八角笼里，用25分钟击败了统治过UFC(终极格斗冠军赛)女子草量级两年多的对手——波兰悍将乔安娜，继续保有UFC女子草量级金腰带后，她成为中国首位UFC世界冠军。

这是张伟丽的首场卫冕战，共有1.5万余名观众在现场观看，门票共卖出2742906美元。UFC主席白大拿表示，这场比赛之精彩堪入选UFC名人堂赛事。赢得胜利的张伟丽引爆了国内外的社交媒体，有关她的微博热门话题不到24小时就突破五亿，外界对这张惊艳了综合格斗世界的东方面孔有着深深的好奇。

作为目前世界上最顶级和规模最大的职业MMA(综合格斗)赛事，这次比赛相当惨烈，1.63米、56公斤的张伟丽170次出拳、169次命中，1.69米、52公斤的乔安娜出拳达190多次，身高臂展的优势、防摔的能力都让张伟丽战得吃力。最终，张伟丽以2:1分歧判定卫冕成功。被授予金腰带时，她的眼角被撕裂，眼睛肿成两条缝，但“特别痛快，火拼的感觉很美”。张伟丽晓得，因为没有打过五回合的比赛，因此，赛前很多人预测她会在后面两个回合体能或意志力出现问题，“但没想到我越挫越勇”。

“我选择了这条路，跪着也要把它走完”

张伟丽，1990年出生在河北省邯郸市峰峰矿区的一个煤矿工人家庭。从小顽皮、喜欢“飞檐走壁”的她，12岁就进入离家30公里外的一所武校学习。

张伟丽始终向往“像大侠一样在

树林里飞来飞去”，甚至期待武校里能有一个轻功班，但现实把她“揍”到了地上。被分配到散打班的张伟丽最初每天被打到流鼻血，“为了不挨打”，她每天午休时间就去打沙包，坚持了两个多月后，再也没人能打得倒她。

14岁时，张伟丽获得河北省青年散打冠军。此后，她进过专业队，却在准备大放异彩时因腰伤不得不退役，那时，她17岁。之后，张伟丽去北京投奔哥哥张伟峰。23岁之前，她做过保洁、收银、宾馆前台、幼儿园老师，甚至因为“有两下子”兼职安保的工作。

2011年，张伟丽“看上了”北京一家健身房里的擂台和器械，便决定留下来工作。尽管做的是一份前台的工作，但每晚健身房关门之后，她可以打沙包。在这个过程中，张伟丽结识了中国最早的MMA运动员之一吴昊天，他把她带入了自由搏击的世界。2012年，张伟丽遇到了推广MMA的职业经理人蔡学军。蔡学军做媒体出身，拥有一家广告公司，因为喜欢格斗，和别人合伙成立了拳馆“拳天下”。当时，蔡学军看到张伟丽身上有股其他人都没有的凶猛劲儿，便把她带到“拳天下”训练。

训练队一共有十多个人，张伟丽是惟一的女孩，每天打实战都被揍得鼻青脸肿。她上午训练完，下午再坐一个多小时的地铁回健身房上班，或者去地铁口发传单。发完传单后，她会打电话回访、约客户、签合同。哥哥不只一次对张伟丽练练就行，“但她表面答应后，还是继续在找她的爱好”。张伟峰记得，有一次他在饭桌上再次提起这个话题，张伟丽平静地回了一句：“我选择了这条路，跪着也要把它走完。”

“不管干什么，首先得有取舍”

2013年11月，蔡学军带几名运动员去河南打比赛，其中就有张伟丽。那是她MMA职业生涯中的第一场比赛，也是她职业战绩中迄今为止的惟一一次失败。张伟丽感到挫败，正式打比赛时，她才发现自己依然停留在业余选手的阶段。蔡学军注意到张伟丽的情绪，告诉她：“如果你想打出成绩，就不能一边工作一边训练。”2014年，张伟丽辞职，开始全职打比赛。

然而，张伟丽的MMA职业生涯只维持了一个星期。那年10月，在训练中做一个高扫腿时，她感觉右腰像撕裂一般疼，但她没有停下来，回去休息一周之后继续训练。由于右腰使不上劲儿，她更多地使用左腰，结果左腰也伤了。不能跑步、跳跃，连走路都很艰难，这对张伟丽而言是一种极大的刺激，她决定再不去训练场。

蔡学军得知张伟丽的情况后，将她接到自己的广告公司，找人帮她做康复治疗。那时，离开了“拳天下”的蔡学军盘下了一家新的拳馆，主打业余人群的培训，张伟丽在这家拳馆里帮忙。忙碌中，痛苦渐渐平复，九个月的康复治疗，她的腰渐渐有了起色。2015年6月，张伟丽重新开始训练。

日复一日的训练是痛苦的，张伟丽几乎牺牲了一切。她没有娱乐，没有可以聊天的朋友，晚上8点就要把手机交给蔡学军，衣柜里全是运动T恤和短裤，鞋架上运动鞋，梳妆台上摆满了涂、抹、喷的伤药。她爱美，经常在微博中发美颜自拍，但现实中，她已经很久没有逛街，也很少有机会好好打扮自己。她一直没有谈过恋爱，像机器人一般整日训练。“我知道自己想要的是什么，不管干什么，你首先得有取舍，你想获得什么，

肯定有一些要失去，不可能什么都得到。”张伟丽说。

2015年12月19日复出后，在接下来的两年里，张伟丽迅速成长为一架可怕的格斗机器。她保持了14连胜的战绩，接连拿下“昆仑决”草量级和蝇量级(57公斤级)两条金腰带，以及一条韩国顶级MMA赛事Topfc草量级的金腰带。2018年签约UFC之后，仅仅打了三场比赛，张伟丽的排名便迅速上升到了第六位，被称作“坐着火箭上来的”。2019年3月3日，张伟丽击败排名第七的特西娅·托雷斯，挤进UFC前十。8月31日，深圳格斗之夜，张伟丽挑战巴西女拳王安德拉德。那天晚上，她像一只野兽般扑向对手，仅仅用时42秒就把“中国人首次冲击UFC冠军”变为了“中国第一位UFC世界冠军”，创造了中国格斗的历史——在UFC创立近30年的时间里，共产生过70余位冠军，张伟丽是第一个拿到金腰带的亚洲人。

张伟丽有一个绰号叫“马格南”，意思是一种大口径的左轮手枪，威力巨大，能穿透常见的防弹背心，这是她自己定义的。张伟丽在社交媒体曾晒出自己训练后的右手，秃秃的指甲，每个指关节新伤叠旧创，都有粗大的茧子，手腕处有常年训练留下的细密褶皱。但根据UFC此前发布的智能力量检测数据，这右手的力量巨大，用沙袋测试，一分钟她打了7.57吨，平均一拳90公斤。

如今，这样的拳头为中国自由搏击打开了一扇门，张伟丽也希望有更多的年轻人加入格斗运动。她说，希望自己能够为更多人带去正能量，影响更多女孩，让她们更加勇敢地去追逐自己的梦想。

综合《中国青年报》《人物》《人民日报·海外版》

拍卖公告

吉林省安华拍卖有限公司受委托，对两台旧机动车(详见评估报告)整体依法进行公开拍卖。

竞买登记及展示时间:2020年8月7日-13日15时

拍卖标的展示地点:吉林省农科院生物制剂实验厂院内

竞买登记及拍卖地点:长春市朝阳区安达街安达大厦606室

拍卖时间:

2020年8月14日10时

咨询电话:19904477215

中国邮政报刊发行
China Post Newspapers & Periodicals Distribution

随心订阅
“邮”享生活



扫码订阅《吉林农村报》

·报刊在线订阅网址 BK.11185.cn
·客户订电话 11185
·全国邮政营业网点
·合作服务电话 010-68859199

本版合作媒体

文摘旬刊

全国各地邮政局所均可订阅

邮发代号:11-51

全年定价:96元

电话:0431-88601001

地址:长春市高新区火炬路1518号